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Na potrzeby „Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Cekcyn” wykonano na bardzo dużą skalę 

badania ankietowe. Celem badań było poznanie opinii mieszkańców na temat stanu rozwoju gminy w 

aspektach społecznych, w tym zwłaszcza poznanie zdania na temat najważniejszych potrzeb 

dostrzeganych przez mieszkańców ale także woli uczestnictwa z ich strony w różnego rodzaju zajęciach 

aktywizujących. 

 

Rysunek. Liczba uzyskanych zwrotnie ankiet wg grupy docelowej 

 

Ze względu na zróżnicowanie ocen i potrzeb mieszkańców, badanie ankietowe podzielono na „ogólne” 

oraz kierowane do seniorów. Ankiety różniły się treścią. Pierwsza adresowana była do ogółu 

mieszkańców i zazwyczaj rozdysponowując ankiety przestrzegano, by nie trafiały do rodzin tworzonych 

wyłącznie przez osoby starsze, dla których dedykowana była ankieta dla seniorów. W założeniu ankieta 

dla seniorów nie była wypełniania przez osoby młodsze, niż 50-letnie, gdyż oczekiwano, że dostarczy 

ona informacji o oczekiwaniach osób już obecnie zaliczanych do kategorii seniorów i osób, które w 

ciągu najpóźniej dekady do tej kategorii wiekowej wejdą. Ankiety do seniorów trafiały jednak także do 

osób starszych żyjących w rodzinach wielopokoleniowych. 

Dodatkowo w czerwcu 2017 roku w gimnazjum w Cekcynie przeprowadzono lekcję poświęconą 

rewitalizacji oraz rozwojowi społecznemu, adresowaną do wszystkich obecnych tego dnia uczniów 

gimnazjum. Lekcja zakończona była badaniem ankietowym, w którym pytano między innymi o 

potrzeby i problemy miejscowości w których mieszkają uczniowie, obniżające jakość życia oraz o 

aspiracje życiowe ankietowanych.  

Łącznie analiza została więc przeprowadzona na podstawie ponad 500 ankiet wypełnionych przez 

różne grupy pokoleniowe.  

Dodatkową rolą badania ankietowego było rozpowszechnienie informacji na temat opracowywanego 

programu rewitalizacji - ankiety „ogólna” oraz kierowana do seniorów poprzedzone zostały listem 

zachęcającym i wyjaśniającym podpisanym przez wójta gminy, a ankieta w gimnazjum została 

przeprowadzono na zakończenie lekcji poświęconej problematyce rewitalizacji i rozwoju gminy. Można 

więc stwierdzić, że wszyscy ankietowani przekazywali informację będąc całkowicie świadomymi 

kontekstu, w jakim są one pozyskiwane. Warto też zauważyć, że rola informacyjna była znacznie 

szersza niż tylko liczba uzyskanych ankiet zwrotnych – bo i w zakresie ankiety ogólnej i ankiety dla 

seniorów, rozdysponowano znacznie więcej ankiet, niż uzyskano zwrotów – także ci mieszkańcy, którzy 

nie wypełnili ankiety mieli okazję zapoznać się z informacją, że w gminie sporządzany jest program 

rewitalizacji.  

Jest oczywiste, że zgodnie z „Zasadami programowania…”, wyniki badania ankietowego nie mogą być 

traktowane jako wiążące ani nawet jako decydujące przy określaniu kierunków rewitalizacji. Niemniej 

jednak wyniki ankiety traktuje się jako niezwykle cenne uzupełnienie stanu wiedzy administracji 

gminnej w zakresie potrzeb zgłaszanych przez mieszkańców oraz w zakresie oceny różnych aspektów 
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funkcjonowania gminy, dokonywanej za pomocą ankiet. Są to informacje pomocnicze dla ogółu polityki 

rozwoju gminy – tym bardziej, że ankieta dotyczyła przede wszystkim aspektów społecznych, a więc 

bezpośrednio powiązanych z przedmiotem rewitalizacji. 

Podkreślić należy, że liczba odpowiedzi udzielanych na poszczególne pytania ankiet jest 
zróżnicowana, dlatego najczęściej suma udzielonych odpowiedzi jest mniejsza od ogólnej liczby 
ankiet (dosyć częste były przypadki pozostawania jednego lub więcej pytań bez odpowiedzi). 
Analizując wyniki należy także uwzględnić fakt, że w niektórych pytaniach dopuszczano udzielenie 
więcej, niż jednej odpowiedzi.   

 

Przykład ankiety wypełnionej podczas lekcji w Gimnazjum w Cekcynie 
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Przykład wypełnionej ankiety ogólnej 
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Przykład wypełnionej ankiety dla Seniorów 
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Ankieta ogólna – szczegółowa informacja o odpowiedziach na pytanie o natężenie problemów 
społecznych 

Problem społeczny 

W miejscowości ankietowanego Ogólnie w gminie 
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Bieda 246 15,0 65,0 11,4 3,7 4,9 247 8,1 61,1 16,6 1,6 12,6 

Rzeczywisty brak pracy 247 8,1 61,1 16,6 1,6 12,6 250 10,4 45,6 31,6 6,4 6,0 

Niechęć do poszukiwania i 
podejmowania pracy 249 8,0 42,2 25,7 12,4 11,6 250 5,6 32,0 34,0 11,2 17,2 

Niskie kwalifikacje 
zawodowe mieszkańców 249 7,2 31,7 30,5 8,0 22,5 250 6,4 30,0 28,0 6,0 29,6 

Brak aspiracji wśród 
mieszkańców 248 5,6 33,1 23,8 9,7 27,8 249 5,6 32,1 24,5 9,2 28,5 

Brak mieszkań dla ludzi 
młodych 249 11,2 18,9 40,6 22,1 7,2 250 4,4 16,4 44,4 26,8 8,0 

Ludzie młodzi 
wyprowadzają się 249 7,2 31,7 35,3 19,7 6,0 250 3,2 24,4 45,2 18,0 9,2 

Przestępczość wśród 
dorosłych 249 34,1 41,4 3,6 2,4 18,5 250 15,2 49,6 10,4 2,8 22,0 

Chuligaństwo wśród 
młodzieży 249 28,9 51,8 8,0 4,0 7,2 250 6,8 52,8 22,4 6,0 12,0 

Przemoc w rodzinie 249 21,3 42,2 3,6 1,6 31,3 250 6,4 46,8 6,4 2,8 37,6 

Brak zainteresowania 
problemami ludzi starszych 249 14,5 30,5 24,5 13,3 17,3 250 8,0 26,0 27,6 14,8 23,6 

Alkoholizm 248 10,5 37,9 27,0 9,7 14,9 248 5,2 31,9 31,9 12,5 18,5 

Utrudniony dostęp do 
internetu 249 38,2 30,1 20,5 8,8 2,4 250 34,0 41,2 14,8 4,0 6,0 

Brak bezpieczeństwa na 
drogach dla pieszych i 
rowerzystów 249 16,9 33,3 28,5 19,7 1,6 250 12,4 38,0 24,0 21,6 4,0 

Utrudniony dostęp do 
sklepów (trudności w 
codziennych zakupach) 249 64,3 20,5 10,4 3,2 1,6 250 66,0 23,2 4,4 1,6 4,8 
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Ankieta dla Seniorów – szczegółowa informacja o odpowiedziach na pytanie o natężenie 
problemów społecznych 

Problem społeczny 

W miejscowości ankietowanego Ogólnie w gminie 
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Bieda 173 16,8 53,2 20,2 5,2 4,6 172 17,4 52,3 20,9 1,2 8,1 

Rzeczywisty brak pracy 175 16,0 29,1 37,1 7,4 10,3 173 16,8 31,8 32,9 4,6 13,9 

Niechęć do poszukiwania i 
podejmowania pracy 175 13,1 48,6 14,9 5,1 18,3 173 12,1 44,5 14,5 6,4 22,5 

Brak mieszkań dla 
młodych 175 12,0 24,0 41,1 14,3 8,6 173 7,5 20,8 44,5 13,3 13,9 

Ludzie młodzi 
wyprowadzają się 176 4,5 30,7 43,2 17,0 4,5 175 7,4 24,0 44,6 13,7 10,3 

Brak sklepów (trudno 
zrobić codzienne zakupy) 174 64,9 24,7 6,3 4,0 0,0 173 60,1 35,3 2,3 0,6 1,7 

Przestępczość wśród 
dorosłych 174 43,1 44,8 3,4 0,6 8,0 173 39,3 42,2 5,2 0,6 12,7 

Chuligaństwo wśród 
młodzieży 174 22,4 56,3 14,9 1,1 5,2 173 19,7 49,7 18,5 0,6 11,6 

Przemoc w rodzinie 174 28,2 45,4 6,3 0,0 20,1 173 27,2 42,2 4,6 0,0 26,0 

Brak zainteresowania 
problemami ludzi 
starszych 176 8,0 33,0 34,7 19,9 4,5 174 4,0 33,9 35,1 21,8 5,2 

Alkoholizm 173 5,2 54,9 30,1 4,6 5,2 173 7,5 48,0 34,1 1,7 8,7 

Utrudniony dostęp do 
internetu 174 27,6 25,9 27,0 5,2 14,4 174 21,3 36,8 21,8 2,3 17,8 

Brak bezpieczeństwa na 
drogach dla pieszych i 
rowerzystów 176 14,2 29,5 34,7 18,2 3,4 172 10,5 36,6 29,7 16,9 6,4 
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Ankieta dla dorosłych – szczegółowa informacja o odpowiedziach na pytanie o zainteresowanie 
nowymi bezpłatnymi zajęciami, które byłyby organizowane w miejscowości ankietowanego lub w 
jej sąsiedztwie 

Rodzaj zajęć 
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% udzielonych odpowiedzi 

Zajęcia kulturalne dla dzieci/młodzieży 237 44,3 41,4 6,8 7,6 

Nauka języków obcych 236 42,8 39,4 11,9 5,9 

Zajęcia wyrównawcze dla dzieci i młodzieży szkolnej 236 38,1 27,1 16,1 18,6 

Zorganizowane zajęcia sportowe dla dorosłych 235 23,4 46,0 15,3 15,3 

Porady prawne 234 20,5 35,0 19,2 25,2 

Nauka korzystania z komputera i internetu 232 20,3 42,7 19,0 18,1 

Zajęcia kulturalne dla dorosłych 232 27,2 41,4 18,1 13,4 

Zorganizowane zajęcia sportowe dla dzieci (np. „szkółka 
piłkarska”) 

232 37,9 35,8 9,1 17,2 

Zajęcia muzyczne (chór, gra na instrumentach, lekcje 
śpiewu) 

231 13,4 31,6 19,9 35,1 

Spotkania dla seniorów 229 31,4 34,9 10,9 22,7 

Dyskusyjny klub filmowy 228 7,5 18,9 19,3 54,4 

Popołudniowe zajęcia dla dzieci przedszkolnych 228 35,5 28,5 10,1 25,9 

Inne  6 83,3 0,0 16,7 0,0 
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Odpowiedzi na pytanie, czy na terenie miejscowości ankietowanego znajduje się opuszczony 
budynek, który mógłby zostać wyremontowany i przystosowany dla organizacji zajęć dla ludności 
lub dla rozwoju gospodarczego. 

Rodzaj 

ankiety 

Liczba 

odpowiedzi 

twierdzących 

Komentarz 

Ankieta 

ogólna 

48 W ankiecie ogólnej zanotowano 35 wskazań na Cekcyn, 10 na 

Wierzchucin, 1 na Małe Gacno i 2 bez wskazania miejscowości (ogólnie 

pisano o „salkach katechetycznych”). 

W ankiecie dla Seniorów 35 wskazań zanotował Cekcyn, a 7 wskazań – 

Wierzchucin. 

Wszystkie wskazania w Cekcynie dotyczyły budynku znajdującego się 

koło kościoła. Najczęściej postulowano następujące cele jego 

zagospodarowania: budynek dla seniorów (dominująca większość), dla 

młodzieży, na działalność kulturalną. Nie wszystkie wskazania 

pochodziły od mieszkańców Cekcyna – pojedyncze pochodziły od 

mieszkańców innych miejscowości.  

Podkreślić należy, że wskazania dotyczące Cekcyna nie mogą być 

uznane za całkowicie spontaniczne – bo w czasie wypełniania ankiety 

mieszkańcom była już znana idea zagospodarowania tej nieruchomości 

na cele placówki integracji osób starszych. Niemniej jednak – tak duża 

Ankieta 

dla 

Seniorów 

42 
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liczba wskazań dowodzi, że mieszkańcy utożsamiają się i akceptują ten 

pomysł. 

W Wierzchucinie większość wskazań dotyczyła  budynku byłej świetlicy, 

pozostałe budynku tartaku.  

Niestety w kilkunastu ankietach wskazano budynki nie spełniające 

warunku, że jest to obiekt opuszczony (np. wskazywano istniejące 

świetlice) lub też określono postulowany cel zagospodarowania 

budynku, ale przez nieuwagę nie napisano jaki budynek ankietowani 

mają na myśli. Jednak nawet  pomimo to należy zauważyć, że większość 

sugestii dotyczyła zagospodarowania na cel integracji społecznej, 

zwłaszcza opieki i włączenia ludności starszej. To pokazuje jakie są 

oczekiwania społeczne.  

O rzetelności ankietowanych świadczy fakt, że nawet jeśli nie 

wskazywano tego typu nieruchomości, to w wielu ankietach tego 

pytania nie pozostawiono bez odpowiedzi – udzielano pełnej 

odpowiedzi, że „tego typu budynków brak”. 

 

Najważniejsze wnioski: 

• Zarówno w ankiecie ogólnej, jak i w ankiecie adresowanej do seniorów, najważniejszymi 

dostrzeganymi problemami społecznymi rozwoju gminy, są problemy ludzi młodych – 

związanych z brakiem mieszkań oraz tendencją do wyprowadzania się poza gminę (ale także w 

skali lokalnej – poza swoją miejscowość). Z powyższym bardzo dobrze korespondują wnioski z 

ankiety wykonanej w gimnazjum. Niezwykle niepokojący jest fakt, że tylko niewielka część 

ankietowanych gimnazjalistów deklaruje jednoznacznie wolę pozostania w gminie w 

przyszłości. Około połowy gimnazjalistów nie ma zdania, ale około 1/3 deklaruje, że raczej się 

wyprowadzi. Odpływ młodych mieszkańców jest najważniejszym zagrożeniem rozwoju gminy 

w przyszłości.  

• Wśród zgłaszanych przez wszystkie pokolenia potrzeb i problemów największe znaczenie mają 

te związane z aktywnym spędzaniem wolnego czasu. W ankiecie ogólnej generalnie oceniono, 

że oferta domów kultury, świetlic i obiektów sportowych w tym zakresie jest, ale jest zbyt mała. 

Najlepiej ocenia się tę ofertę dla dzieci, gorzej dla młodzieży, jeszcze gorzej dla dorosłych, a 

najgorzej dla seniorów. Jednak to gimnazjaliści, którzy zaliczają się kategorii potencjalnie 

najlepiej obsłużonej w tym zakresie, gremialnie wskazali na ogromne zapotrzebowanie na 

obiekty sportowe, rekreacyjne, a także na inne niż sportowe oraz obiekty i działalności 

związane z zagospodarowaniem wolnego czasu. Drugą bardzo ważną kategorią potrzeb są 

inwestycje drogowe – zarówno te wskazywane bardzo ogólnie, jak i precyzowane w kierunku 

realizacji dróg rowerowych, chodników, oświetlenia poprawy bezpieczeństwa pieszych i 

rowerzystów. Jednocześnie uwagę zwraca fakt, że stosunkowo mniej wskazań jako problemy 

społeczne mają: bieda, czy rzeczywisty brak pracy, a jako małą skalę problemu definiuje się 

także kwestie bezpieczeństwa i przemocy w rodzinie. W badaniu ankietowym gmina Cekcyn 

jawi się więc przede wszystkim jako gmina, w której obecnie najważniejsze jest zaspokajanie 

potrzeb wyższego rzędu, niż tylko podstawowe potrzeby materialne i socjalno-bytowe. 

Świadczy to niewątpliwie o stosunkowo dobrym poziomie życia i stosunkowo wysokich 

aspiracjach społecznych. 

• Ankietowani mieszkańcy dostrzegają problem potencjalnego wykluczenia ludności starszej. 

Bardziej miarodajna wydaje się tu ankieta adresowana do seniorów, która wskazuje, że już 

obecnie znaczna ich część czuje się niedowartościowana (skala odpowiedzi twierdzących dla 
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problemu „brak zainteresowania problemami ludzi starszych” wynosi znacznie ponad 50%). 

Jednak także w ankiecie ogólnej ten problem jest mocno eksponowany (około 40% wskazań), 

a dodatkowo „Miejsce opieki i organizacji zajęć dla seniorów” jest zdecydowanie najczęściej 

wskazywaną „usługą, której w największym stopniu brakuje ankietowanemu w miejscowości 

zamieszkania lub w jej pobliżu” (skala wskazań wynosi tu aż 43%).  

• Ankietowani podczas lekcji w gimnazjum młodzi mieszkańcy gminy wyrażają duże ambicje i 

mają ciekawe plany na przyszłość. Stwarzanie warunków dla ich harmonijnego rozwoju 

stanowi dobry prognostyk dla rozwoju gminy – jeśli tylko tę ambitną młodzież uda się 

zatrzymać w gminie. 

• Zarówno w ankiecie ogólnej, jak i w ankiecie dla seniorów uzyskano bardzo szeroką deklarację 

uczestnictwa w różnego rodzaju zajęciach aktywizujących, gdyby tylko były dostępne 

bezpłatnie w miejscu zamieszkania lub w bliskim sąsiedztwie. Oczywiście udzielenie 

odpowiedzi w badaniu ankietowym jest całkowicie niezobowiązujące – ale duża skala 

zainteresowania wskazuje, że warto rozważyć przeprowadzenie konkretniejszego sondażu i w 

ślad za już konkretnymi deklaracjami, podjąć organizację różnych zajęć. Wyniki ankiet 

pozwalają na wstępne zawężenie dalszych poszukiwań takich pól aktywizacji społecznej – 

największym zainteresowaniem cieszą się zajęcia kulturalne, nauka języków obcych, zajęcia 

sportowe, spotkania dla seniorów, natomiast nie warto podejmować starań o uruchomienie 

dyskusyjnego klubu filmowego, zajęć muzycznych i poradnictwa prawnego. 

 

Podkreślić należy, że wszyscy ankietowani wykazali się dużą odpowiedzialnością za losy rozwoju gminy, 

gdyż poziom odpowiedzi, jakość i liczba zwróconych ankiet są bardzo wysokie. Przeprowadzone 

badanie ankietowe sugeruje, że tego typu metoda pozyskiwania opinii mieszkańców jest właściwa i w 

przyszłości badania ankietowe powinny być kontynuowane; warto także różnicować pytania w 

zależności od grupy pokoleniowej. 

 

Analiza ankiet wskazuje więc następujące pola zainteresowań, które nie tylko nie mogą być 

zlekceważone w polityce gminy, ale wręcz w kolejnych latach powinny być przedmiotem 

szczególnego zainteresowania: 

• Podejmowanie wszelkich działań mających na celu uatrakcyjnienie gminy dla ludności 

młodej, zwłaszcza dla starszej młodzieży i młodych rodzin – dla zapobieżenia ryzyka ich 

emigracji poza gminę (sugeruje się rozważenie powołania „młodzieżowej rady gminy” – jako 

organu partnerskiego dla samorządu gminy, doradzającego w zakresie działań oczekiwanych 

przez dzieci i młodzież). 

• Tworzenie atrakcyjnej przestrzeni i atrakcyjnych aktywności dla seniorów – dla zapobieżenia 

ich wykluczeniu. 

• Rozwój przestrzeni i działalności pozwalających na aktywne, twórcze, rozwijające i 

bezpieczne spędzanie wolnego czasu (zagadnienie to wiąże się pośrednio z dwoma 

poprzednimi i jest jednym z instrumentów rozwiązywania/realizacji poprzednich dwóch 

wyzwań). 

• Poprawa stanu dróg – zwłaszcza w aspekcie bezpieczeństwa rowerzystów i pieszych. 

 

 

 


